
 

 

Образовательный минимум 

 
 

 

Это надо знать: 

1. Имя существительное– это самостоятельная  часть речи, которая обозначает 

предмет и отвечает на вопрос кто? что? 

Имена существительные, которые отвечают на вопрос кто? - одушевлённые, на 

вопрос что? - неодушевлённые. 

Имена, отчества, фамилии людей, клички животных, географические названия 

(стран, городов, рек, озёр, морей), названия улиц, площадей, художественных 

произведений - это имена существительные собственные. Они пишутся с 

заглавной буквы. 

Остальные имена существительные называются нарицательными.  

Каждое имя существительное (в единственном числе) принадлежит к 

определённому роду: мужскому, женскому, среднему. 

Имена существительные изменяются по числам и падежам (склоняются). 

Падеж существительного определяется по вопросу, на который оно отвечает. 

Начальная форма имени существительного- форма ед.ч. И.п. 

падеж Слово - 

помощник 

вопросы предлоги 

Именительный есть кто? что?  

Родительный нет кого? чего? без, у, до, из, около, для, с,  

возле, вокруг 

Дательный даю кому? чему? к, по 

Винительный вижу кого? что? через, про, в, во, на, за, под 

Творительный горжусь кем? чем? над, за, под, перед, с, между 

Предложный думаю  о ком? о чём? при, о, об, на, в, во 
 

2. 

 

 

 

 

В русском языке есть три основных типа склонения имён существительных: 1, 2 и 

3 – е. Падежные окончания существительных зависят от типа склонения. 

 

1 склонение 2 склонение 3 склонение 

Имена 

существительные 

женского и мужского 

рода, которые в 

начальной форме 

имеют окончание –а 

или –я. 

Имена существительные 

мужского рода с нулевым 

окончанием в начальной 

форме, а также 

существительные среднего 

рода с окончанием –о, -е 

или –ё. 

Имена существительные 

женского рода с 

нулевым окончаниемв 

начальной форме с 

мягкой и с твёрдой 

основой наж, ш 

 

Чтобы объяснить правописание безударных падежных окончаний имён 

существительных, нужно определить тип склонения существительного и его 

падеж: по реке (1 скл., Д.п.) 

 

 

Падежные окончания имён существительных 1, 2 и 3 –го склонения в 

Четверть 2 

Предмет Русский язык 

Класс  4 



единственном числе 

Тип склонения 

падежи 1 склонение 2 склонение 3 склонение 

твёрдая 

основа 

мягкая 

основа 

твёрдая 

основа 

мягкая 

основа 

мягкаяоснова или 

твёрдая наж, ш 

И. -а -я   , , - о , -ё  

Р. -ы -и -а -я -и 

Д. -е -е -у -ю -и 

В. -у -ю неодуш – как в И. 

одуш. – как в Р. 

 

Т. -ой, - ей -ёй, - ёю -ом -ём -ю 

П. -е -е -е -е -и 
 

3.  Чтобы узнать тип склонения имени существительного в форме множественного 

числа, нужно поставить его в начальную форму и выделить признаки 

склонения этого существительного. 

 

 Тип склонения 

падежи 1 склонение 2 склонение 3 склонение 

твёрдая 

основа 

мягкая 

основа 

твёрдая 

основа 

мягкая 

основа 

твёрдая 

основа 

мягкая 

основа 

И. -ы -и - ы, - а -и, - а -и -и 

Р.  -ей -ов , -ей -ей -ей 

Д. -ам -ям -ам -ям, -ам -ам -ям 

В.  -ей -ов, 

-ы, - а 

, -ей -ей -ей 

Т. -ами -ями -ами -ями, 

- ами 

-ами -ями 

П. -ах -ях -ах -ях, - ах -ах -ях 
 

 

Примерные задания: 

1. Обведи номера слов, которые являются именами существительными. 

1) грусть 2) беречь 3) шоссе 

4) фасоль 5) иней 6) яркое 

 

2. Обведи номер словосочетания, в котором допущена орфографическаяошибка. 

1) гулять по аллее 

2) сочинение о музеи 

3) дорога в городе 

4) рассказ о метели 

 

3. Обведи номер правильного объяснения написания окончания в словемышка в 

словосочетании    -    сказка о мышк… 

1) окончание –е, потому что это существительное 1 скл., Д. п. 

2) окончание –е, потому что это существительное 1 скл., П. п. 

3) окончание –е, потому что это существительное 2 скл., П. п. 

4) окончание –е, потому что это существительное 3 скл., П. п. 

4. Прочитай несколько географических названий. 



Большая Утреж, Сапожок, Петухово, Старица, Ягодное,Восточный, Горячий Ключ, 

Дятькино, Ыныкчанский, Ясный,  Борисовка, Завидово,Павловский Посад, Михайловка, 

Чяпкяляй,Медведица, Снигирёвка, Полюшко, Любимовка, Гороховец 

• Найди и подчеркни такие названия, написание которых несоответствует 

существующим правилам русского языка 

 

5. Отметь словосочетание, в котором есть имя существительное женскогорода, 1-го 

склонения, в форме предложного падежа. 

1) ехать по степи 

2) писать о честности 

3) играть на улице 

4) подошли к берёзе 

 

6. Обведи номер ряда, в котором все слова – это имена существительные3-го 

склонения. 

1) рысь, апрель, молодёжь, мелочь 

2) ель, фасоль, тополь, жимолость 

3) радость, ложь, лошадь, сирень 

4) тюлень, картофель, медведь, лосось 

 

7. У слов: вечер, телефон, билет, календарь есть общие признаки. Обвединомера 

верных утверждений. 

1) Все эти слова могут изменяться по числам. 

2) Все эти слова относятся к 1 склонению. 

3) Все эти слова могут изменяться по родам. 

4) Все эти слова относятся ко 2 склонению. 

 

8. У слов: дедушка, юноша, девушка, дядюшка есть общие признаки. 

• Обведи номера верных утверждений. 

1) Все эти слова являются именами существительными женского рода. 

2) Все эти слова относятся к 1 склонению. 

3) Все эти слова могут изменяться по числам. 

4) Все эти слова относятся ко 2 склонению. 

  

9. Учительница задала три вопроса, ответы Кати и Гены приведены ниже. 

• Отметь, кто из ребят дал правильный ответ. Подтверди выбранный ответ 

двумя примерами. Если правильного ответа нет, напиши свой иподтверди его 

двумя примерами. 

 

Вопрос 1. У всех ли имён существительных есть окончания? 

 Катя: Да, у всех. 

 Гена: Нет, не у всех. 

 Правильного ответа нет. Мой ответ: 

 

Вопрос 2. Все ли имена существительные изменяются по числам? 

 Катя: Не все имена существительные изменяются по числам. 

 Гена: Все имена существительные изменяются по числам. 

 Правильного ответа нет. Мой ответ: 



 

Вопрос 3. К какому склонению относятся имена существительныеженского рода? 

 Катя: к 3 склонению. 

 Гена: к 1 склонению. 

 Правильного ответа нет. Мой ответ: 

 

10. Прочитай предложение. 

Весною в лесу мы наблюдали жизнь дроздов и дятлов. 

• Найди верное утверждение о выделенном слове. Обведи номер ответа. 

1) Это имя существительное в предложении является подлежащим. 

2) Это имя существительное в форме мн. числа, Р. п. 

3) Это имя существительное в форме мн. числа, В. п. 

4) Это имя существительное 1-го склонения. 

 

11. Подчеркни словосочетания, в которых в окончании существительных пишется 

букваИ 

бежал по дорожк….            зашёл к подруг…                    думал о работ… 

прочитал в журнал…          подошёл к деревн…               подплыл к Казан… 

спал в палатк…                   осталось на скатерт…             жить в город…       

 

12.Спиши, вставь пропущенные окончания, определи склонение и падеж имён 

существительных. 

Плыли по Волг…,  стоит на якор…,  бегали по луж…, лежит в сара…,  сидели у 

палатк…,  в солдатской шинел…, насыпали по горст…, звон от капел…, пятно на 

обложк…, взял с тарелк…, в прозрачном стакан…, стояли на палуб… . 

 

13. Списать предложения, поставив существительные в форме родительного 

падежа множественного числа 

На поливных огородах вырос богатый урожай (огурец, помидор). С юга везут много 

вкусных (апельсин, мандарин), сладких (яблоко, груша). Мама в магазине купила пару 

(ботинки, сапоги, чулки, носки). Как много в небе (облако)! 

 

14. Спишите текст. Вставьте пропущенные буквы. Укажите падеж имён 

существительных. 

На л…снойвырубк…  пахнет мёд… . В трав… стрекочет кузнечик. От веточк… к 

веточк… тянутся нити паутин… . 

 

15. Разобрать выделенное  имя существительное как часть речи: 

А) Птицы поедают вредителей леса.  

Б) Поймают жуков, гусениц – несут своим птенчикам. 


